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Vorwort

Physik

Liebe Schilerinnen und Schiler,

mit dieser Sammlung der neuesten Priifungsaufgaben kénnen Sie sich in diesem Schuljahr
selbststandig auf die kommende Abschlussprifung vorbereiten. Das Vorbereitungsheft kann
Sie auch wahrend des Schuljahres beim Lernen fur Schulaufgaben und Stegreifaufgaben in
Physik begleiten.

Zunéchst einige Informationen zum Aufbau des vorliegenden Vorbereitungsheftes:
- Die Hinweise zur Abschlusspriifung Physik geben Ihnen einen kurzen Uberblick Gber die

Struktur der schriftlichen Abschlusspriifung sowie eine Zusammenfassung der wesentlichen
Inhalte der vier Prifungsbereiche.

Mechanik Elektrizitatslehre Energie Materie

- Prufungszeit fur eine Abschlussprifung: 120 Minuten

- Im Abschnitt Tipps zur Bearbeitung der schriftlichen Prifung werden wesentliche fach-
spezifische Methoden sowie Modellvorstellungen aufgezeigt. Ein Blick auf wichtige
Operatoren hilft Ihnen, Formulierungen der Arbeitsauftrage in den Aufgabenstellungen zu
verstehen und sicher anzuwenden.

- Ein Beispiel fur eine Abschlussprufung zeigt Ihnen exemplarisch, wie die schriftliche
Prufung gestaltet ist. Sie kénnen dafiir zwei unterschiedliche Aufgabengruppen A und B als
Trainingsgrundlage verwenden.

- Die aktuelle Abschlussprifung 2024 sowie Aufgaben aus Abschlussprifungen friherer
Jahrgange bieten lhnen die Mdglichkeit, intensiv die verschiedenen prifungsrelevanten
Themen zu Uben.

- Ausfilhrliche Lésungsmuster erlauben einen Vergleich Ihrer Losungen mit dem Erwartungs-
horizont. So kénnen Sie individuelle Schwéchen erkennen und damit Liicken im Prifungsstoff
schlieRen.

Arbeiten Sie regelméRig mit diesem Vorbereitungsheft und heben Sie entsprechend ihrer

Lernsituation wichtige Dinge mit farbigen Markierungen hervor. Gestalten Sie so ihren
personlichen Lernbegleiter.

Viel Erfolg bei der Abschlussprifung wiinschen Ihnen die Herausgeber.



Hinweise zur Bearbeitung der schriftlichen Abschlusspriifung in Physik

1.1 Beschreibung von Bewegungsablaufen

Die gleichférmige geradlinige Bewegung

Zeit-Weg-Diagramm Zeit-Geschwindigkeit-Diagramm | Zeit-Beschleunigung-Diagramm
t-s-Diagramm t-v-Diagramm t-a-Diagramm
s(t)-Diagramm v(t)-Diagramm a(t)-Diagramm

s Av a
» ¢ > >
Weg: Geschwindigkeit: Beschleunigung:
= s —
s=v-t V=;=konstant a=0
Die gleichmif3ig beschleunigte Bewegung
‘ Zeit-Weg-Diagramm ‘ Zeit-Geschwindigkeit-Diagramm ‘ Zeit-Beschleunigung-Diagramm
s 14 Aa
» » [ »
Weg: Geschwindigkeit: Beschleunigung:
1 = . Av
s==-a- t? v=a-t a=konstant; a=—
2 At
. T __4s . o "
Durchschnittsgeschwindigkeit: v = o Im Zeitintervall At wird die Strecke 4s zuriickgelegt.
As
Momentangeschwindigkeit: vm = As und At sind sehr klein beim Messzeitpunkt t
Der freie Fall:
Fallh6he: Fallgeschwindigkeit: Fallbeschleunigung:
1 = m
. . 2 v=g-t = —
=5 & t £=981 2
Reaktionsweg Bremsweg Anhalteweg
Wahrend der Reaktionszeit £ | Bei der negativen Bremsbeschleu-
(ca. 1,0 s) fahrt das Fahrzeug | nigung a verringert sich in der Anhalteweg
mit konstanter Geschwindig- Bremszeit t die Geschwindigkeit. =
keit vund legt den Reaktions- | Bremsweg: s= % t2 oder Reaktionsweg + Bremsweg
weg s= v- t zuriick. 2
Faustformel: s= Too 0V in km/h




Aufgabengruppe A

| Mechanik
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In einem Experiment rollt eine Kugel
(m =200 g) reibungsfrei eine schiefe
Ebene hinunter. Dabei wird mit einem
digitalen Auswertungsprogramm der
zurilickgelegte Weg s in Abhéngigkeit
von der Zeit t gemessen.

Es ergeben sich folgende Messwerte:

tins 0 1,0 2,0 3,0 4,0 50

300

6,0

sincm 0 10 50 110 190 430

Werten Sie die Messwerttabelle in einem s(t)-Diagramm grafisch aus und ermitteln Sie
aus diesem den zurtickgelegten Weg nach t = 3,3 s.

Zeigen Sie rechnerisch mithilfe eines Messwertepaares aus der Tabelle, dass gilt:
m
akugel = 0,24 2

Berechnen Sie den Impuls der Kugel nach t = 6,0 s.

Ein Pkw einschlieBlich Fahrer (mges = 1,5 t) bewegt sich innerhalb einer Ortschaft

. T k
konstant mit der Geschwindigkeit v = 48 Tm

Der Fahrer erhalt eine Textnachricht und blickt verbotenerweise fir zwei Sekunden
auf sein Handy.

Berechnen Sie den Weg, den der Pkw in dieser Zeit zurcklegt.

Zeigen Sie rechnerisch, dass der Pkw eine kinetische Energie von 0,13 MJ besitzt.
Durch den Blick auf das Handy verliert der Fahrer die Kontrolle tiber sein Fahrzeug.
Es kommt daraufhin von der StraRe ab und rollt eine Béschung hinauf,

Berechnen Sie die Hohe, die das Fahrzeug bei Vernachlassigung von Reibung maximal

erreichen kann.

Begriinden Sie, welche Hohe das Fahrzeug mit der doppelten Geschwindigkeit bei
Vernachlassigung von Reibung hdchstens erreichen konnte.
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Aufgabengruppe A

| Mechanik

L 6sungsmuster Al

All0

Alll

All?2

Eine Kugel rollt reibungsfrei eine schiefe
Ebene hinunter.

Der zuriickgelegte Weg s wird in Abhéngkeit
von der Zeit t gemessen.

Es ergeben sich folgende Messwerte:

tins 0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0

sincm 0 10 50 110 190 300 430
Graphische Auswertung der Messwerttabelle - s(t)-Diagramm

4 sincm

400t
Graphische Ermittlung des zurtickgelegten Weg nach t = 3,3 s:
Mit Hilfe des Diagramms erhélt man: s = 130 cm
Berechnung der Beschleunigung mithilfe eines Messwertepaares aus der Tabelle:
Aus der Tabelle:  Firt=4,0 s ist der zuriickgelegte Weg s = 190 cm.
g = % . t2

2-s 2-190 cm 2-1,90m _ m

e " o Tlest =024
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A 1.1.3 Berechnung der Geschwindigkeit der Kugel nacht=6,0s

v=a -t v=024— - 60s v= 14—
S S

Berechnung des Impulses der Kugel nacht=6,0s

p=m - v
p= 0200kg- 1,4 ?m Einheiten des Impulses
m S
= . — . = m
p 0,200kgm1,4 S S [p]:lkg-? =1 Ns
p=28 kg-s—2 - S
p= 28 Ns

A 1.2.0 Ein Pkw einschlieRRlich Fahrer fahrt innerhalb einer Ortschaft mit konstanter
Geschwindigkeit.

Gegeben: mges=1,5t
k
v =48 Tm = konstant
t=20s

A 1.2.1 Berechnung des Weages, den der Pkw in 2,0 s zuriicklegt

Bei konstanter Geschwindigkeit v gilt:
S

V=1 Umrechnungen:
s=v -t
K
s= 48 205 v=1Xm oy
rrlll h S
s = 13?-2,08 V:12:36k_m
"~ h
s=26m >

A 1.2.2 Berechnung der kinetischen Energie des PKWs

Exin :% - Mpgw - Vigw

Erin :% - 15-10%kg - (13 %)2

Eyin = 127 - 103 kg - r:—zz <= sinnvolle Ziffern beachten!
Exin = 0,13 - 10 Nm

Exin = 0,13 M]
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A 1.2.3 Durch den Blick auf das Handy verliert der Fahrer die Kontrolle tber sein Fahrzeug.

Es kommt daraufhin von der StraRe ab und rollt eine Boschung hinauf.

Berechnung der Hohe, die das Fahrzeug maximal erreichen kann
(Die Reibung wird vernachlassigt.)

Mit dem Satz von der Erhaltung der Energie erhalt man:
Kinetische Energie = Potenzielle Energie

Exin = Epot

Exin = mpkw - 9- h

h= Exin 0,13-10°]

h= N h=88m
mpgw - 8 1,5-103 kg - 9,81k—g

A 1.2.4 Welche Hohe kann das Fahrzeug mit der doppelten Geschwindigkeit hdchstens erreichen?

(Die Reibung wird vernachlassigt.)
Begriindung:

Die kinetische Energie Exin des Fahrzeugs ist direkt proportional zum Quadrat der
Geschwindigkeit v.
1
Exin = P m - v? => Exin ~ v?
Bei Verdopplung der Geschwindigkeit besitzt das Fahrzeug somit die vierfache kinetische
Energie.
Die kinetische Energie wird vollstandig in potenzielle Energie umgewandelt.
Die potenzielle Energie ist direkt proportional zur Hohe h:
Epot: m-g-h => Epot~h

Somit kann das Fahrzeug die vierfache Hohe, also rund 36 m, erreichen.
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